

风雨初心家国情

——百年时光中的澳门“红”

李寒芳

百年时光，风雨同心。被称为“莲花宝地”的澳门与祖国同呼吸、共命运，遍布着爱国志士的“红色足迹”。在庆祝中国共产党建党百年之际，人们跟随革命先烈在澳门的足迹，感受澳门的家国情怀，追忆百年时光中的澳门“红”。

冼星海纪念馆

清晨，位于俾利喇街的一座淡绿色小楼迎着霞光醒来，对面镜平学校的琅琅书声，宛如最动听的乐章。

这座两层西式别墅，是由澳门特区政府文化局精心改造成的“冼星海纪念馆”，于2019年11月正式对外开放，作为庆祝新中国成立70周年和澳门回归祖国20周年的献礼。

1905年，人民音乐家冼星海出生在澳门内港。步入纪念馆，花园内立有冼星海

人像雕塑，室内展品包括冼星海的证件、手稿、小提琴、日记、书信和演出服等。置身于馆内，耳畔仿佛回响着黄河的“怒吼”，心头奔涌着黄河的“巨浪”。

澳门特区政府和澳门市民视冼星海为小城的光荣和自豪，澳门还命名了冼星海大马路，发行过纪念冼星海的邮票。2020年，国务院公布第三批国家级抗战纪念设施、遗址名录，全国共80处入选，“冼星海纪念馆”获列名录。

澳门文化局表示，纪念馆有助于让更多人了解冼星海的生平事迹，重温烽火岁月的抗战记忆，特别是增强青少年的国家民族意识，弘扬和传承澳门人爱国爱澳的精神。



▲ 冼星海纪念馆。

(澳门特区新闻局供图)

叶挺将军故居

叶挺将军的澳门故居，位于贾伯乐提督街76号。庭院内一进门就可看到显眼的“叶挺家庭群雕”，故居里保存多件原有大型家具及摆设，再现了叶挺一家在澳门共聚天伦的景象。

1927年12月，叶挺参与领导广州起义，成为工农红军总司令。起义失败后，他漂泊海外。1932年，叶挺一家辗转至澳门。

澳门的生活安宁也清苦，叶挺密切关注内地时局发展，随时准备重新投入到中国革命的洪流中去。在日寇入侵、国家存亡之际，叶挺毅然离澳，出任新四军军长，创建抗日根据地。

1941年皖南事变后，叶挺的家人陆续离开澳门。其后，其故居分别作为支援国内革命事业的场所、澳门中华学生联合总会会址及澳门妇联托儿所使用，直至2014年正式对外开放。

南光公司

1949年8月28日，澳门著名社会活动家、知名人士柯正平借用新马路100号新中行的阁楼，设立了南光贸易公司。这正是如今的南光（集团）有限公司的前身（以下简称“南光公司”）。

这家当初只有启动资金5万港元、两三套办公桌、七八名员工的公司，其后一步步成长壮大为在澳门创办最早、规模最大、实力最强的中资企业。在此过程中，南光公司几易其址，现今位于罗理基博士



▲ 澳门莲花广场上的《盛世莲花》雕塑。

新华社记者 张金加摄

大马路的南光大厦。

不论是公司创立初期募集物资支援解放区人民、冲破帝国主义封锁，还是新中国成立后办理港澳同胞回乡、推动港澳爱国商人回内地投资，加强澳门与内地的经贸合作与往来，南光公司在许多历史进程中都发挥着特殊重要作用。

2019年10月16日，南光公司举行成立70周年酒会。澳门中联办主任傅自应表示，70年来南光扎根澳门，服务澳门千家万户的衣食住行，生动阐释了驻澳中资企业“根植澳门、服务澳门”的根本宗旨，赢得了澳门居民的充分信赖和澳门社会的广泛赞誉。

镜湖医院

“一脉分来蓬岛秀，万柱移到杏林春。”镜湖医院创办于1871年，从以中医为主的医院发展到今天的现代化综合医院，成为澳门特区医疗服务主要提供者之一。

1892年，中国革命的先行者孙中山先生来到镜湖医院，成为镜湖医院第一位西医，开启了镜湖医院与中国革命的不解之缘。

从上世纪30年代开始，一代名医、中共党员柯麟历任镜湖医院院长及镜湖医院慈善会副主席、名誉主席，镜湖医院也逐渐成为救治革命同志的基地。

“高悬壶济世，为国为民献终身。”在长期革命斗争中，柯麟一次又一次出色完成党交给的任务，保护了许多干部和革命群众。他以高尚的医德和精湛的医术，广交朋友，团结各界人士，扩大了爱

国统一战线，深受港澳同胞的尊重和爱戴。柯麟逝世后，被授予“中国共产党的优秀党员，久经考验的共产主义忠诚战士”的称号。

印迹处处

澳门议事亭前地的斜对面，是澳门第一座现代电影院——平安戏院的旧址。

1949年11月20日，澳门同胞在此举行“庆祝中华人民共和国诞生、中央人民政府成立”大会。在此之前，澳门同胞自发集会捐款，在戏院前搭建牌楼，这是澳门首座庆祝新中国成立的牌楼。此后至上世纪70年代初，搭建牌楼成为澳门同胞庆祝国庆的传统。

距平安戏院不远就是新中行。解放战争期间，这家商业机构在经济上支援了党的工作。如今，平安戏院在改建，新中行旧址和南光公司诞生地经过岁月的洗礼，已演变为商铺，见证着回归祖国后的澳门游客如织，繁华兴盛。

澳门的第一面五星红旗，升起在濠江中学。1949年10月1日清晨，一面手工制作的五星红旗在濠江中学升起。尽管澳葡政府施压反对，但时任校长杜岚和学校师生坚定不移、毫不退让，五星红旗飘扬了整整三天。

“中华民族百年奋斗，换来了国家繁荣富强，澳门不曾缺席；顺利回归后，背靠祖国，澳门‘一国两制’实践行稳致远，更拥有了‘映日荷花别样红’。”澳门城市大学协理副校长叶桂平说。

(据新华社澳门电)

香港故宫文化博物馆云开放

本报记者 汪灵犀



行
摄
香
江

百年伟业——庆祝中国共产党成立100周年大型主题展览日前在香港会展中心举行，吸引许多香港市民前往参观。展览分为“救亡图存”“开天辟地”“改天换地”“翻天覆地”“惊天动地”“东方之珠”共6个部分，通过历史图片、军事模型、互动装置等展示，从政治、军事、经济、文化、教育、外交等领域，展示中国共产党发展的百年奋斗历程和辉煌成就。

▲ 香港市民在参观“救亡图存”部分展览。

▼ 香港市民在参观军事模型。

新华社记者 李 钢摄



作为香港最受关注的文化地标之一，位于香港西九文化区的香港故宫文化博物馆，建设进度几何，有哪些亮点和特色？跟随着施工建设者手中的镜头，观众可以过足眼瘾，一探究竟。

中国建筑国际集团近日在其承建的香港故宫文化博物馆举办“建证幸福”云开放日，该项目的建设者在其社交平台利用镜头带领观众走进“香港故宫”，深入了解这座传统文化与现代风格结合的香港新地标建设情况。

镜头首先以航拍视角进入整个西九龙，“香港故宫”迎面而立，气势恢宏。香港故宫文化博物馆项目经理黄觉升向观众介绍，香港故宫文化博物馆的外墙借鉴了中国传统器物设计中“上宽下聚，顶虚底实”的美学追求，并辅以前代建筑手法和新兴建筑材料来体现建筑特色。

为了实现在这一设计追求，项目大量采用高精度的悬臂倒挂结构，形成斜度高达1:3的清水混凝土外墙，面积高达1.1万平方米，这是香港第一座高倾角、大面积的倾斜清水混凝土外墙建筑。在清水混凝土的“素颜”外墙之上，建造者用人工锤敲出富有年代感的肌理纹路，呈现出像城墙一般古朴素雅的观感。

与此同时，为贴合紫禁城琉璃瓦、红墙等视觉元素，该项目在外墙中巧妙运用了饰面铝板、玻璃幕墙、天然渐变铁饰面板等3种形式的预制构件，使得外墙在阳光下呈现流光溢彩的效果，给人一种非常现代、时尚的感觉。



▲ 香港故宫文化博物馆效果图。

(香港西九文化区供图)

视角随即转入室内，复古外形的内核充满了现代化的钢筋铁骨。与普通建筑物不同，博物馆的内部结构非常特殊，一是必须满足文物保存所需的严苛环境条件，二是必须有应对火灾等各类突发事件的完备系统。中国建筑国际建设团队根据香港故宫文化博物馆的实际情况，针对展厅、演讲厅、高度近20米的中庭空间等位置，开发出一整套完善、详尽的施工技术方案。黄觉升表示，为保障施工质量，项目利用智能工地系统从施工进度、安全、环保、质量管理等方面进一步优化流程，提升了施工效率和建造表现。

香港故宫文化博物馆项目负责人王勇介绍，该项目2019年4月正式动工，目前主体工程已经基本完成，内部装修工作正紧锣密鼓地进行，预计于今年底全面交付，明年正式对外开放。到时，海内外游客都能在这里欣赏到中华文化瑰宝，感受五千年历史跨越时空的厚重魅力。

不久前，香港故宫文化博物馆馆长吴志华在接受媒体采访时透露，在明年香港故宫文化博物馆开幕时，北京故宫博物院将出借800余件展品。据悉，这些由故宫博物院的研究人员挑选“出宫”的文物，“都是最好的，最有代表性的”，是平时只出现在故宫画册上的顶级国宝，很多文物是首次在香港或内地以外地方亮相，还有一些文物从未对外展出，实属精品中的精品。

“香港故宫文化博物馆开幕后，预计每年将有200万人次参观。这些观众，不单是香港观众、粤港澳大湾区观众，不单是内地观众，还有亚洲观众、世界的观众。”吴志华认为，“香港故宫”有着背靠祖国、根植香港、放眼世界的优势，将充分发挥香港促进中外文化交流的桥梁作用，为香港树立一个国际瞩目的文化新地标。